

国家现代农业产业技术体系

四川创新团队工作动态

2018 年第 7 期

(总第 172 期)

四川省农业厅科教处
四川省农科院信息所

二〇一八年四月十三日

四川食用菌创新团队助力什邡市湔氐镇获“中国黄背木耳之乡”荣誉称号

2018 年 4 月 11 日，在河南省三门峡市举办的“中国（三门峡）国际食用菌新产品新技术博览会暨羊肚菌珍稀食用菌产业发展论坛”上，中国乡镇企业协会食用菌产业分会授予四川省什邡市湔氐镇“中国黄背木耳之乡”的荣誉称号。荣誉牌匾由中国乡镇企业协会食用菌产业分会李玉春会长颁发，湔氐镇党委书记邓元建代表广大耳农接受该荣誉。

四川食用菌创新团队自 2008 年与该镇政府、专合社、协会、农户建立合作关系，在四川食用菌创新团队病虫害及产品质量安全岗位专家彭卫红，引育研究岗位专家谭伟、李小林，以及新型基质栽培岗位黄忠乾等专家团队的努力下，与国家食用菌产业技术体系创新团队在川专家紧

密结合，与当地食用菌协会会长张文平带领的协会、专合社联合进行示范推广。团队研发的绿色大棚改造技术、微喷技术、出耳技术、绿色防控技术、绿色灭菌技术等多项新型实用技术得以迅速推广和应用。解决了生产中横行 20 余年的毛木耳癌症“油疤病”，显著降低发病率，降低劳动轻度，提升产量和品质，提高栽培效益。

2015 年 9 月，该镇引进了注册资金 3000 万元、年生产能力可达 1100 万袋毛木耳的什邡昊阳农业发展有限公司。国家食用菌产业技术体系毛木耳与药用菌栽培岗位科学家谭伟研究员、四川农业大学张小平教授、四川省微生物学会理事李小林博士等与该公司联合开展毛木耳新品种和新技术研究工作，2017 年该公司生产毛木耳菌包 100 余万袋。“未来公司将会提升毛木耳工厂化生产能力，力争三年内突破 1800 万袋，菌包不仅供给什邡当地农户，还将推广到福建、广西、山东、贵州和云南等地”。什邡昊阳农业发展有限公司执行总裁陈飞宇表示。

通过四川食用菌创新团队等近 10 年的努力，每袋黄背木耳干耳年产量从不到 2 两提高到了 3.5 两，年产干耳 3 万余吨，大幅降低了栽培成本，节省了劳动力，提高了产量和品质。同时湔氐镇毛木耳产值从 2013 年的 3 个亿增长到了 2017 年的 6.2 个亿。黄背木耳种植一跃成为当地的朝阳产业，全国重要的毛木耳生产基地之一，此次“中国黄背木耳之乡”的授牌，将进一步提高四川毛木耳产品市场占有率，对乡村振兴起到积极推动作用。

四川食用菌创新团队、四川省农科院土肥所 叶雷 李小林彭卫红

电 话： (028)84504190

邮 编： 610066

地 址： 成都市净居寺路 20 号（四川省农科院信息所内）

电子信箱： scnycxtd@163.com

网 址： www.scnycxtd.com / www.四川农业创新团队.com